

## *Против вчетверо превосходящего противника*

### *Панов Даниил, наставник Эртель Иван Владимирович учитель истории*

Панов Степан Иванович (1913-1981 гг.), уроженец хутора Александровка, Чернышевского уезда Саратовской губернии. В РККА призван Чернышевским РВК Сталинградской области 8 июля 1941 года. Старший сержант, командир взвода 7 стрелковой роты 3 стрелкового батальона 1373 стрелкового полка 416 стрелковой Таганрогской Краснознаменной ордена Суворова дивизии. Воевал на Ленинградском, 3 Украинском и 1 Белорусском фронтах. Награжден орденом Ленина и медалью «Золотая звезда». Присвоено звание Героя Советского Союза

Когда я был совсем маленький, много раз слышал от своей прабабушки Таси о необычном подвиге её отца, который он совершил на войне. Прошло время, я стал подрастать и в серьез решил узнать, что за подвиг совершил мой прапрадед, Панов Степан Иванович.

Моя бабушка, конечно, рассказала, что где-то в конце войны он пленил несколько немцев. Когда в подразделении прапрадеда убило офицера, он взял командование на себя и выполнил поставленную задачу. Но это было со слов. Что же случилось в реальности? Разобраться в этом и подробно узнать о боевом пути моего прапрадеда мне помог преподаватель истории второй Седельниковской школы Иван Владимирович Эртель. Мы изучили с ним электронные базы «Подвиг народа» и «Память народа», нашли описание подвига из наградного листа, где подробно было изложено, за что Степан Иванович получил высшую государственную награду – звезду Героя Советского Союза. С наставником мы решили полностью восстановить биографию моего прапрадедушки.

Степан Иванович родился в очень красивом и богатом селе Александровка, которая относилась тогда к Саратовской губернии в 1910 (по другим данным в 1913-м) году. Последняя дата указана в наградном листе. Все детские и юношеские годы Степа провел на хуторе Александровка. Бабушка уже не может вспомнить, сколько классов смог окончить ее отец. Как только стали формироваться колхозы, пошел туда разнорабочим. Прямо с полей

призвали Степку в ряды Красной армии, после возвращения женился, пошли дети. Жили очень бедно, все силы уходили на колхозные нужды. Жить потихоньку да радоваться бы, ведь все невзгоды можно преодолеть, если бы не эта страшная война...

8 июля 1941 года по повестке Степан Панов был призван на фронт. Вот что смогла вспомнить Таисия Степановна об этом: *«День был жаркий, согнали всех лошадей с хутора и стали отправлять на фронт обозы. Мы провожали, плакали и в то же время... радовались. Мы же не понимали, что такое война. Нам было-то, кому 5, кому 6 годков от роду».*

Степан Иванович прошел всю войну от ее начала и до конца. Сколько видел он горя и радости, одному Богу известно. За его умения выполнять поставленные боевые задачи не раз был отмечен командованием, вырос в званиях от рядового до старшего сержанта, командира взвода.

Наступил 1945 год. Год, который круто изменил жизнь солдата Панова. Сегодня, благодаря электронной базе данных Министерства обороны России «Подвиг народа» я могу дословно процитировать подвиг своего прапрадеда за который он получил звезду Героя Советского Союза: *«Товарищ Панов в наступательных боях с немецкими захватчиками от западного берега реки Висла до плацдарма на левом берегу реки Одер показал себя бесстрашным и отважным воином. С 22 по 30.3.45 года в боях по ликвидации окруженной кубрюккен-форштадтской группировки противника он умножил свои героические подвиги. В первые дни наступательных боев, будучи командиром отделения ружья ПТР, уничтожил 4 состава 7 стрелковой роты, принял командование ротой на себя. 28.3.45 года товарищ Панов был назначен начальником штурмовой группы в составе 15 человек для штурма сильно укрепленного опорного пункта противника, который сковывал фланги двух батальонов. Опорный пункт состоял из 6 ДЗОТов с гарнизоном в количестве 60 немецких солдат и офицеров, вооруженных пулеметами. Во время броска в атаку, когда они подошли к противнику на расстояние 50 метров, противник открыл шквальный огонь из 6 пулеметов и непрерывно бросал*

*фаустпатроны. От огня противника его группа потеряла 11 человек убитыми и ранеными. С оставшимися четырьмя бойцами он ворвался в дом, забросал немцев гранатами и при поддержке другой штурмовой группы полностью очистил опорный пункт противника, уничтожив в короткой схватке 4 пулеметных точки и до 30 немецких солдат и офицеров. Кроме того, захватил в плен 15 немецких солдат. Ликвидировав опорный пункт, он дал возможность двум батальонам перейти в решительную атаку. За период наступательных боев имеет на своем счету 8 уничтоженных пулеметных точек и до 70 солдат и офицеров противника. Кроме того, им захвачено в плен 35 немецких солдат.*

*Товарищ Панов достоин правительственной награды присвоения звания «ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА». Командир 1373 стрелкового полка полковник Саидбаталов, 2 апреля 1945 года.*

А сейчас хочу привести небольшое воспоминание моей бабушки, вот что она рассказала мне и моему учителю, когда мы были у нее в гостях и расспрашивали ее об отце: «В конце войны мой отец и еще 17 отважных бойцов должны были штурмом взять укрепленный немцами дом, а подобраться-то сложно – речка, весна, вода холодная, а нужно было перебраться незаметно. И вот они из камыша нарезали трубочек, чтобы через них можно было дышать, поплыли под водой, чтобы немцы ничего не смогли заподозрить. Таким способом смогли незаметно переплыть на другой берег и взяли немцев врасплох. Из 18 бойцов в этой операции в живых осталось лишь трое».

Среди выживших числился и товарищ Панов. Вернулся солдат домой в августе 1945 года. Пробыв около недели дома, его срочно вызвали в Германию. А зачем и для какой цели, никто не сказал. Ответили кратко: «Это приказ!» и увезли. Но за несколько дней до великого праздника 7 ноября Степан Иванович вернулся домой, как потом оказалось насовсем. Тогда никто много отдыхать не давал, побыл пару дней дома и – на работу. Устроился бригадиром в родном хуторе. Затем его повысили, он стал звеньевым. Но душа

к этой командной работе прапрадеда не лежала, проработав немного, перешел на комбайн. С этим железным богатырем он так сроднился, что не мог с ним расстаться, даже когда всерьез заболел. Однако болезнь победила, пришлось уйти на заслуженный отдых.

Степан Иванович со своей супругой вырастили детей, все они разлетелись, как птенцы из гнезда, всем привили любовь и заботу. В 1981 году сердце Героя Советского Союза перестало биться.